2023-2024学年陕西省渭南市华阴市九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 6cf0c928-03d5-424d-a935-1ebecb34a015]1.为了纪念物理学家对物理学的杰出贡献，常用他们的名字命名一些物理量单位。电阻的单位是用下列哪位物理学家的名字来命名的(    )
A. 安培	B. 欧姆	C. 伏特	D. 牛顿
[bookmark: 641b9e7a-0b78-496b-a79f-17f79e873af2]2.[image: ]杭州亚运会开幕式上应用了全球最大规模的LED透明网幕屏，实现了现场的观众能够看见数字人奔跑以及点燃火炬的画面。LED透明网幕屏主要利用发光二极管工作。发光二极管的主要材料是(    )
A. 导体    B. 绝缘体    C. 超导体    D. 半导体
[bookmark: ace847bc-0995-4ed8-871d-6affb931c093]3.神舟十六号上的太阳能电池板给充电电池充电，此时充电电池相当于电路中的(    )
A. 开关	B. 电源	C. 用电器	D. 导线
[bookmark: 34d70485-7f61-47eb-9fe2-24879f149ba2]4.下列说法正确的是(    )
A. 电子移动方向规定为电流方向
B. 导体的电阻与导体两端的电压成正比
C. 导体两端没有电压时，导体的电阻为零
D. 导体的电阻与本身的材料和属性有关，与电压、电流无关
[bookmark: 1bc9b9a5-2812-429d-bfd0-00de4a256629]5.[image: ]如图所示，小聪使用装有静电除尘纸的拖把拖地，轻松将地板上的灰尘和头发清理干净。下列说法正确的是(    )
[bookmark: bdd02594-f02a-4aae-bf38-bce910386cbe]A. 静电除尘纸与地面摩擦时创造了电荷
B. 静电除尘纸的原理是带电体可以吸引轻小物体
C. 静电除尘纸能吸灰尘，说明分子之间有引力
D. 拖把工作时将电能转化为机械能
6.关于温度、热量、内能，下列说法中正确的是(    )
A. 物体的温度越高，所含的热量越多
B. 物体吸收了热量，内能一定增大，温度不一定升高
C. 物体的内能增加，一定是吸收了热量
D. 物体的内能减小，温度一定降低
[bookmark: 99a6db7f-b8ab-4d6b-aee8-4b0ddc98e34d]7.“践行低碳环保，倡导绿色出行”，常德市城区共享单车、共享电动车、电动公共汽车为市民的绿色出行提供了方便。电动公共汽车的动力来源于电动机，前后两门电路开关中任意一个门没有关闭好，电动公共汽车都无法行驶。图中符合要求的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: c72f05cf-ef04-4d54-a621-9ccb1691ee23]8.[image: ]如图所示为四冲程汽油机的某一冲程。下列说法正确的是(    )
[bookmark: eeb95b55-fa37-45af-9657-b009a316d46e]A. 该冲程为做功冲程，将机械能转化为内能
B. 热机对外输出的有用功小于燃料燃烧放出的能量，说明能量不守恒
C. 若汽油在汽缸内完全燃烧，则发动机效率可达
D. 若该汽油机飞轮的转速为，则每秒对外做功10次
9.[image: ]如图所示是一种测定油箱内油量的装置，其中R为滑动变阻器的电阻片，与之接触的滑片P可以绕O点转动。当油量减少时，以下说法正确的是(    )
A. 电流表示数增大
B. 滑动变阻器R接入电路的阻值减小
C. 定值电阻两端的电压减小
D. 无油时，电流表示数为0
[bookmark: b0f7a2cd-4d54-4826-b3ed-2e3e0108e898]10.如图甲所示，电源电压保持不变，，当闭合开关S，滑动变阻器滑片P从a端移到b端，两电表示数变化关系用图乙中线段AB表示，则下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 电源电压为4V
B. 滑动变阻器的最大值为
C. 当滑动变阻器滑片P处在中点时，电路中的电流为
D. 由乙图可知，通过导体中的电流随导体两端的电压的增大而减小
二、填空题：本大题共7小题，共22分。
[bookmark: acd0a61f-518b-4759-8f1d-947746871e06]11.在“天宫课堂”中，王亚平老师往一个水球中注入适量的蓝色颜料，观察到整个水球很快就变蓝了，这是______现象。组成水球的水分子没有四处散开，是因为分子间存在______。夏天沿海地区比内陆凉快，这是由于水具有较大的______。
[bookmark: 622210ed-2f5e-4f31-beb0-d0ad73b05ebc]12.如图所示为某种电路常用的铜芯导线，它是由几股铜导线缠绕后外包橡胶皮制成的。多股铜导线缠绕，增加了导线的______，从而减小导线的______；而橡胶皮是______体，可防止漏电。
[image: ]
[bookmark: f6f9ade6-d4c9-440f-b0bf-3c1f2c71b857]13.英语听力测试时，各考场的有线扬声器是同时开指，也是同时停播的。当一个班级扬声器发生断路故障时，不影响其他班级，据此可以判断它们是______填“并”或“串”联。播音的老师能同时控制所有扬声器的原因是开关连接在______填“干路”或“支路”上。教室内有若干个吊扇，其中控制每一个吊扇的调速器与该吊扇的连接方式是______填“并”或“串”联。
[bookmark: 1f8edd67-0317-42a7-be8f-5ca4dbb8bb7e]14.[image: ]如图所示，在试管内装一些水，用软木塞塞住，用酒精灯加热试管使水沸腾，水蒸气会把软木塞冲出。水沸腾过程中内能______选填“增大”“减小”或“不变”。在水蒸气冲出软木塞的过程中，水蒸气的______能转化为木塞的______能。
[bookmark: 9998d417-cf18-4c26-9011-bdcffb5e5f38]15.物理社团的同学们发现实验室里有一卷单股导线，他们了解到此类导线每米的电阻约为。为了粗略估算导线有多长，他们用电压表、电流表和电源连接成如图所示的电路进行测量。测得电压表的示数为6V，电流表的示数为，则导线的电阻为______，这卷导线的长度约为______ m。
	[image: ]


[bookmark: 70ad5aae-b80b-4eb6-b3e0-848fbfd0e5dc]16.[image: ]如图所示的电路中，两盏灯的电阻均为，若只闭合开关，此时两端电压为3V，则电源电压为______ V。要使和并联，应闭合开关______，此时，干路电流是______ A。三个开关______选填“能”或“不能”同时闭合。
[bookmark: 1e3c84b1-9e70-485a-9665-371bc4315842]17.按要求完成填空。
[image: ]
如图甲所示，丝绸摩擦过的玻璃棒A带______电，将该玻璃棒 A靠近用棉线悬挂的带电体B，发现二者相互吸引，由此可知B带______电。均选填“正”或“负”
如图乙是“探究并联电路中电流关系”的实验电路，此时电流表测通过______选填“”或“”的电流。连接电路时，电流表应先用______选填“大”或“小”量程试触。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 54fcce08-a3b9-454c-8836-e47705b14b61]18.请根据如图所示的实物图，在虚线框内画出对应的电路图。
[image: ]
[bookmark: 3591d20d-38f0-4ea8-a573-181613d74e20]19.[image: ]如图所示，开关S闭合后两灯才能同时正常发光，请在圆圈内填入适当的电表符号。

四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 742d5b5a-18fa-4ab0-8d7c-eb10b9d3e416]20.为比较不同燃料燃烧时放热能力的差异，小明设计了如图甲、乙所示的两组完全相同的装置进行实验，烧杯中水的初温和质量均相同，且两种燃料燃烧时均匀放热。燃料燃烧完后，画出水的温度随时间变化的关系图像如图丙所示。
[image: ]
为保证可靠性，在本实验中要保证装置甲、乙所用的燃料的______相等；
假设燃料完全燃烧，则燃料1与燃料2的热值之比为______；
小明还想利用这种实验方案计算出两种燃料的热值，他补充了合适的测量工具后，正确操作并根据记录的数据计算热值，你认为他的计算结果______选填“偏大”或“偏小”，原因是______。
[bookmark: 0ee9aa3f-7ed5-42f1-a871-15cafc7970f4]21.在做“探究串联电路中电压的规律”实验时，有多个灯泡可供选择，小明把两只灯泡、串联起来接到电源上，如图甲所示。
如图甲所示，连接电路时，开关应______；实验中应选择规格______选填“相同”或“不同”的小灯泡。
第1次实验，测量AB间的电压时，电压表指针的偏转情况如图乙所示，读数为______ V；为了节省时间，小明在测BC间的电压时，电压表所接的B接点不动，只断开A接点，把接线改接到C接点上。这个方法______选填“能”或“不能”测出BC间的电压，理由是______。
改正实验操作后正确测量，得到了三组实验数据如表：
	实验次数
	AB间电压
	BC间电压
	AC间电压

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


分析三组实验数据，可得出的串联电路中电压的规律是______用公式表示。
实验中多次测量的目的是______。
	[image: ]


[bookmark: f1a81441-3084-4874-9853-8a517061a67c]22.同学们利用图甲所示电路探究“电流与电阻的关系”。电源电压为不变，有、、、、的定值电阻各一个。
[image: ]
用笔画线代替导线，将图甲中的电路连接完整。要求：滑片P向B端移动时，电路中的电流变大，且导线不能交叉
正确连接电路，闭合开关前应将滑动变阻器的滑片调至______选填“A”或“B”端；闭合开关，发现电流表有示数，电压表示数为0，则故障可能是______。故障只有一处且发生在定值电阻或滑动变阻器上
排除故障后，先接入的定值电阻，闭合开关，记录电压表与电流表的数据，然后断开开关，将的定值电阻换成的定值电阻后，闭合开关，此时滑动变阻器的滑片P应向______选填“A”或“B”适当移动，使______选填“电压表”或“电流表”的示数与前次相同，记录相关数据。
依次改变电阻R的阻值，共测得五组实验数据，根据实验数据，在图乙所示的坐标系中描绘出图象，由图象可知，实验中定值电阻R两端的电压保持______ V不变，分析图象可得出结论：______。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 294b5340-43f7-4033-878a-889ddd5fb2de]23.天然气灶使用方便、经济环保，备受人们青睐。小林用天然气灶把质量为2kg、初温为的水加热至消耗了天然气。已知水的比热容是，天然气的热值为。求：
用天然气灶烧水是通过______的方式改变水的内能，天然气热值大小与其是否完全燃烧______选填“有关”或“无关”；
水吸收的热量；
该天然气灶烧水的效率结果精确至。
[bookmark: 645706af-544a-4c7f-bc99-c36c7fcab943]24.[image: ]空气质量指数是环境监测的重要指标，如表的空气质量等级是按照空气质量指数A划分的。某兴趣小组自制的空气质量检测仪，用电压表显示空气质量指数，工作原理电路图如图所示。已知电源电压为18V，电压表量程为，定值电阻的阻值为，气敏电阻阻值R与A的关系为，求：
	空气质量指数A
	
	
	
	
	
	

	空气质量等级
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染
	严重污染


电压表示数为10V时，通过气敏电阻R的电流。
通过计算，判断电压表示数为10V时对应的空气质量等级。
更换定值电阻可改变检测仪的测量范围，若要使电压表示数为15V时对应的空气质量指数，则更换后的定值电阻的阻值应为多大？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：电阻的单位是欧姆，是用物理学家欧姆的名字命名的，故B正确，ACD错误。
故选：B。
各个物理量都有自己的国际单位，有的利用物理学家的名字命名。例如：牛顿、帕斯卡、焦耳、安培、伏特、欧姆等。
多了解物理学史对培养我们学习物理的兴趣是有帮助的，所以考试中也时有涉及，在学习中应注意。
2.【答案】D 
【解析】解：发光二极管的材料是半导体，故ABC错误，D正确。
故选：D。
半导体的导电能力介于导体和绝缘体之间。
本题考查了半导体的特点，属于基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：神舟十六号上的太阳能电池板给充电电池充电，此时充电电池消耗电能，在电路中相当于用电器，故ABD错误，C正确。
故选：C。
电路是由提供电能的电源、消耗电能的用电器、控制电路通断的开关和输送电能的导线四部分组成。
知道电路是由电源、开关、导线和用电器组成的，知道各元件在电路中的作用。
4.【答案】D 
【解析】解：规定正电荷定向移动的方向为电流方向，电子带负电，定向移动方向与电流方向相反，故A错误；
导体的电阻与导体本身的材料、长度、横截面积和温度等有关，与电压、电流无关，故D正确，B、C错误。
故选：D。
规定正电荷定向移动的方向为电流方向。
导体的电阻是导体自身的一种性质，与本身的材料、长度、横截面积和温度等有关。
此题考查了电流方向及电阻大小的影响因素，属于基础知识。
5.【答案】B 
【解析】解：A、静电除尘纸与地面摩擦时是电子发生了转移，不是创造了电荷，故A错误；
B、静电除尘纸的原理是带电体可以吸引轻小物体，故B正确；
C、静电除尘纸能吸灰尘，是利用带电体吸引轻小物体的性质，不是利用分子之间有引力，故C错误；
D、拖把工作时将机械能转化为内能和一部分电能，故D错误。
故选：B。
摩擦起电是电子的转移，而不是创造了电荷；
带电体可以吸引轻小物体；
静电除尘不是利用分子间的引力；
摩擦起电时，消耗机械能，获得一定的电能。
本题考查了对静电除尘过程的分析与理解，难度不大。
6.【答案】B 
【解析】解：A、热量是过程量，不能说“含有”热量的多少，故A错误；
B、物体吸收了热量，内能一定增大，温度不一定升高，如晶体熔化时，吸收热量，温度不变，内能增大，故B正确；
C、物体温度升高，内能一定增加，但不一定是吸收了热量，也可能是外界对物体做了功，故C错误；
D、物体的内能减小，温度不一定降低，如晶体凝固时，放出热量，温度不变，内能减小，故D错误。
故选：B。
热量是过程量，只能说“吸收”、“放出”热量，不能说“含有”；
物体的内能发生变化，可能表现在物体的温度变化，也可能是状态的变化；
改变物体内能的两种方法：做功和热传递；
物体的内能减小，温度不一定降低，如晶体凝固。
本题考查了对温度、热量、内能概念和它们之间关系的理解和应用，属基础题。
7.【答案】B 
【解析】解：由题知，电动机要由前、后两门电路开关关闭同时控制，任意一个门没有关闭好电动机都不能工作，则电动公交车无法行驶，所以前、后两门中的电路开关应串联连接同时控制电动机，符合要求的电路只有B图。
故选：B。
只有当两个门都关上时，电动机才能工作，两个开关控制一个电动机，所以两个开关为串联，据此分析。
会设计串联电路和并联电路，并且知道串并联电路中开关的作用，属于常考题。
8.【答案】D 
【解析】解：A、图中进气阀门和排气阀门都关闭，活塞下移，火花塞点火，对外做功，是做功冲程，该冲程将内能转化为机械能，故A错误；
BC、热机工作时总是有能量的损失，所以热机效率始终小于1，用来做有用功的那部分能量与气缸散热损失的能量、废气带走的能量、摩擦等机械损耗的能量之和等于燃料燃烧释放的能量，总能量保持不变，故BC错误；
D、单缸四冲程汽油机的飞轮转速是，即汽油机飞轮每秒转20圈，对外做功10次，故D正确；
故选：D。
根据两个阀门的状态和活塞运动的方向判断是哪个冲程，做功程冲是内能转化为机械能，压缩冲程是机械能转化为内能；
用来做有用功的那部分能量与气缸散热损失的能量、废气带走的能量、摩擦等机械损耗的能量之和等于燃料燃烧释放的能量，总能量保持不变；
四冲程汽油机1个工作循环完成4个冲程，飞轮和曲轴转2圈，对外做功1次。
本题考查热机的有关知识，是一道综合题。
9.【答案】C 
【解析】解：ABC、根据电路图可知，与R串联，电流表测电路中的电流；当油量减少时，根据图示可知，浮子向下移动，滑动变阻器的滑片向上移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据串联电路的电阻关系可知，电路的总电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电流表示数变小；根据可知，定值电阻两端的电压减小；故C正确，AB错误；
D、若油箱没有油时，滑动变阻器接入电路的电阻最大，电路中的电流最小，但不为零，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，与R串联，电流表测电路中的电流，根据油量的变化可知浮子移动的反向，进一步可知滑片移动的方向和接入电路中的电阻，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和电阻两端的电压的变化。
本题考查欧姆定律的应用和滑动变阻器以及杠杆的应用，关键是能正确分析电路的组成以及滑片移动时引起的电路中电流的变化情况，这是本题的重点也是难点。
10.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，电阻和滑动变阻器的有效部分串联接入电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量两端的电压；
ABC、当滑片位于b端时，电路为的简单电路，电流表测电路中电流，此时电路中电流最大，由图2可知，电路中的最大电流，
由可得，电源的电压：
，故A错误；
当滑片位于a端时，接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，
由图乙可知，电路中的最小电流，
此时电路中的总电阻：
，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，的最大阻值：
，故B错误；
P在中点时，变阻器连入电路中的电阻，此时电路中的电流，故C正确；
D、图乙中的图像，表示的是通过滑动变阻器的电流与滑动变阻器两端的电压关系，由于滑动变阻器接入电路的电阻在不断改变，因此不能说明通过导体中的电流随导体两端的电压的增大而减小，此时电路中的电流减小是因为滑动变阻器接入电路的电阻增大引起的，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，电阻和滑动变阻器的有效部分串联接入电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量两端的电压；当滑片位于b端时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，此时电路中的电流最大，根据图2读出电路中的最大电流，根据欧姆定律求出电源的电压；
当滑片位于a端时，接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，根据图2读出电路中的最小电流，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出的最大阻值。
根据欧姆定律、串联电阻的规律求出P在中点时电路中的电流；
图乙中图像表示的是通过滑动变阻器的电流与滑动变阻器两端的电压关系，此时电路中的电流减小是因为滑动变阻器接入电路的电阻增大引起的。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，从图像中获取有用的信息是关键。
11.【答案】扩散  引力  比热容 
【解析】解：由于分子永不停息地做无规则运动，所以王亚平在水球中注入蓝色颜料，不同物质的分子互相进入对方，整个水球很快变成蓝色，该现象是扩散现象；
组成水球的水分子没有四散开来是因为分子间存在引力。
水的比热容较大，同等条件下，吸收相同的热，温度上升较小，夏天沿海地区比内陆凉快，这是由于水具有较大的比热容，吸热时温度上升慢。
故答案为：扩散；引力；比热容。
不同的物质在相互接触时，物质的分子互相进入对方的现象就叫扩散现象；一切物质都是由分子组成的，分子永不停息地做无规则运动；分子间存在引力；水的比热容较大，同等条件下，吸收相同的热，温度上升较小。
本题考查了分子运动论和比热容的应用，是一道基础题，掌握基础知识即可正确解题。
12.【答案】横截面积  电阻  绝缘 
【解析】解：多股铜导线缠绕，增加了导线的横截面积，在长度、材料不变的情况下，横截面积越大，电阻越小；
橡胶皮不容易导电，属于绝缘体，可防止漏电。
故答案为：横截面积；电阻；绝缘。
导体电阻的大小与导体的材料、长度、横截面积和温度有关；
容易导电的物体叫做导体；不容易导电的物体叫做绝缘体。
本题考查了影响电阻大小因素和导体与绝缘体的概念，属于基础题。
13.【答案】并  干路  串 
【解析】解：当一个班级扬声器发生断路故障时，不影响其他班级，即它们在工作时互不影响，因此它们之间的连接方式是并联；
根据播音的老师能能同时控制所有扬声器可判断开关连接在在干路上；
教室内控制每一个吊扇的调速器与该吊扇是串联的。
故答案为：并；干路；串。
电路的基本连接形式有两种：一种是串联，在串联电路中电流只有一条路径，各用电器之间相互影响；
另一种是并联，在并联电路中电流有多条流通路径，各个用电器之间互不影响，独立工作。
开关和所控制的用电器应串联，干路开关控制所有用电器，支路开关只控制本支路的用电器。
本题要结合电路的连接方式进行分析解答，知道开关的位置对电路的影响。
14.【答案】增大  内  机械 
【解析】解：水沸腾过程中温度不变，需要不断吸热，故内能增加。
在水蒸气冲出软木塞的过程中，水蒸气推动木塞做功，水蒸气的内能转化为木塞的机械能。
故答案为：增大；内；机械。
水沸腾过程中不断吸热温度保持不变，同时水蒸气冲出软木塞，是内能转化成机械能，据此解答。
此题考查了水沸腾的特点以及内能与机械能的转化。
15.【答案】20 100 
【解析】解：由可得，导线的电阻：
；
因导线每米的电阻为，
所以，这卷导线的长度：
。
故答案为：20；100。
知道导线两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出导线的电阻；
根据导线每米的电阻为求出这卷导线的长度。
本题考查了利用伏安法测导线长度的方法，是一道较为简单的应用题。
16.【答案】、  不能 
【解析】解：由电路图可知，若只闭合开关，则与串联，此时两端电压为3V，因两盏灯的电阻均为，根据串联电路分压原理可知，两端电压也为3V，由串联电路电压特点可知，电源电压：，
要使和并联，应闭合、，断开，此时电流从电源正极出发，经过，分为两条支路，一条经过回到电源负极，一条经过和开关回到电源负极，两灯并联。
电源电压为6V，两灯并联，则通过支路的电流为：，
通过支路的电流为：，
由并联电路电流特点可知，干路电流为：
若三个开关都闭合，则电流从电源正极出发，经过开关、回到电源负极，造成电源短路，因此三个开关不能同时闭合。
故答案为：6；、；；不能。
由电路图可知，若只闭合开关，则与串联，根据串联电路分压原理可知两端电压，由串联电路电压特点可知电源电压；
要使和并联，应闭合、，断开，电流分为两条支路；
由欧姆定律分别可得通过支路的电流和通过支路的电流，由并联电路电流特点可知干路电流；
电流从电源正极出发，经过开关、回到电源负极，造成电源短路。
本题考查电路的基本连接方式，要学会根据电流的流向来分析具体的电路图，同时要充分认识到短路的危害，避免发生。
17.【答案】正  负    大 
【解析】解：丝绸摩擦过的玻璃棒A带正电，A与B吸引，故B带负电；
电流表与串联，故测通过的电流；连接电路时，电流表应先用大量程试触。
故答案为：正；负；；大。
丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷叫正电荷，毛皮摩擦过的橡胶棒带的电荷叫负电荷；同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
电流表与所测电路串联，不能确定电流大小时，用大量程试触。
本题有两个小题，第一个考查物体带电情况，电荷间相互作用；第二个主要考查电流表的使用，非常基础。
18.【答案】解：由实物图知，两灯并联，开关S、灯在一条支路，灯单独在一条支路，电路图如图所示：
[image: ] 
【解析】分析实物图，得出两灯的连接方式、开关的位置，据此画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，正确分析电路的连接方式是关键。
19.【答案】解：根据电压表和电流表使用方法，电压表应与被用电器并联，故左边的电表为电压表，电流表应与用电器串联，故右边的电表为电流表，如图所示：
[image: ] 
【解析】电压表并联在电路中，在电路中可以看作开路；电流表必须串联在电路中，在电路中相当于导线；电路元件首首相连、尾尾相连的连接方式是并联，因此根据仪表的连接方式以及在电路中的作用解答本题。
本题主要考查电流表和电压表的连接方式以及在电路中的作用，并会设计串并联电路。
20.【答案】质量  3：2 偏小  放出的热量也不可能完全被水吸收，存在热损失，则水吸收的热量远小于燃料完全燃烧放出的热量 
【解析】解：由于燃料燃烧的速度可能不同，无法保持相同时间燃烧的质量相同，为保证可靠性，在本实验中要保证装置甲、乙所用的燃料的质量相等，两种燃料完全燃烧尽后再比较放热的多少。
假设燃料完全燃烧，则燃料1与燃料2使相同的水升高的温度分别为，，
故两种燃料的热值之比为；
计算热值时采用的是水吸收的热量与燃料质量的比，而实验中燃料不可能完全燃烧，同时放出的热量也不可能完全被水吸收，存在热损失，则水吸收的热量远小于燃料完全燃烧放出的热量，故计算出的热值比真实值偏小。
故答案为：质量；：2；偏小；放出的热量也不可能完全被水吸收，存在热损失，则水吸收的热量远小于燃料完全燃烧放出的热量。
在比较不同燃料燃烧放热能力的实验中，应控制燃料燃烧的质量相同，通过温度计示数的变化来进行比较；
从图丁中读出数据，运用公式和可求出两燃料的热值之比；
计算热值时采用的是水吸收的热量与燃料质量的比，而实验中燃料不可能完全燃烧，同时放出的热量也不可能完全被水吸收，存在热损失，据此分析。
本题主要考查了燃料的热值及其计算，同时要运用好控制变量法，还要熟练掌握吸热公式，有一定难度。
21.【答案】断开  不同  不能  电压表的正负接线柱接反了    找普遍规律 
【解析】解：
连接电路时，开关应断开；为了避免实验的偶然性，使探究得出的结论具有普遍意义，应该选取规格不同的小灯泡进行实验；
电压表使用的是小量程，分度值为，示数；
测出两端的电压，A与电压表的正接线柱相连，将与A点相连的导线改接到C点，则会造成电压表的正负接线柱接反了，因此不能测出两端电压；
分析表格中的数据有：
；
；
；
故得出结论，串联电路两端的总电压等于各部分电路两端电压之和，即；
实验中多次测量的目的是找普遍规律。
故答案为：断开；不同；；不能；电压表的正负接线柱接反了；；找普遍规律。
连接电路时，开关应断开；为了避免实验的偶然性，使探究得出的结论具有普遍意义，应该选取规格不同的小灯泡进行实验；
根据电压表的量程和分度值读数；
分析AB、BC、AC间电压的关系得出结论；
多次测量找普遍规律。
本题探究串联电路电压规律，考查电压表的使用、注意事项及分析数据归纳结论的能力。
22.【答案】A R短路  A 电压表  电压一定时，通过导体的电流与其电阻成反比 
【解析】解：由题知滑片P向B端移动时，电路中的电流变大，由欧姆定律可知电路中的总电阻变小，即滑动变阻器接入电路的阻值变小；
因此应该用导线连接到滑动变阻器的B点，如下图所示：
[image: ]
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到阻值最大的A端；闭合开关，发现电流表有示数，电压表示数为0，故障只有一处且发生在R或R滑上，电路中有电流，不可能是断路，只能是短路，电压表示数为0，说明与电压表并联的电路短路，即R短路。
把的电阻换成的电阻，根据串联电路分压原理可知要保持定值电阻两端电压不变，需增大滑动变阻器接入电路的电阻，所以滑片应向A端移动，使电压表的示数不变；
由图丙结合欧姆定律可知，R两端的电压为：，
由图像可知，导体的电阻增大，通过导体的电流减小，通过导体的电流与导体的电阻的乘积保持不变，故可得出结论：电压一定时，通过导体的电流与其电阻成反比。
故答案为：见解答图所示；；R短路；；电压表；；电压一定时，通过导体的电流与其电阻成反比。
根据“滑动变阻器的滑片P向B移动，电路中电流变大”确定变阻器右下接线柱连入电路中与电阻串联；
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到阻值最大处；根据电流表和电压表的示数分析电路故障；
把的电阻换成的电阻，根据串联电路分压原理可知要保持定值电阻两端电压不变，需增大滑动变阻器接入电路的电阻；
根据图丙利用欧姆定律求出R两端的电压；根据图像中电流与电阻之积为一定值分析得出结论。
探究电流与电阻的关系的实验，考查电路的连接、故障的分析、控制变量法以及实验数据处理等，是常考实验题。
23.【答案】热传递  无关 
【解析】解：炉火的温度较高，加热的过程中水吸收热量，用天然气灶烧水是通过热传递的方式改变水的内能。
热值是燃料的一种属性，只与种类有关，天然气热值大小与其是否完全燃烧无关；
水吸收的热量：
；
的天然气完全燃烧放出的热量：
；
天然气灶的效率：
。
答：热传递；无关；
这过程中水吸收多少热量为；
该天然气灶的效率为 。
改变内能的两种方式：热传递和做功；热值是燃料的固有属性，与是否完全燃烧无关；
知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式求水吸收的热量；
知道天然气的体积、热值，利用求天然气完全燃烧放出的热量；天然气灶的效率等于水吸收的热量跟天然气完全燃烧放出的热量之比。
本题考查了热传递、燃料完全燃烧放热公式、吸热公式、效率公式的应用，属于基础题目。
24.【答案】解：由电路图可知，与R串联，电压表测两端的电压。
因串联电路中各处的电流相等，所以，当电压表示数为10V时，电路中的电流：；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，气敏电阻R两端的电压：，
由可知，此时气敏电阻的阻值：，
此时的空气质量指数：，
由可知，此时空气质量等级为良；
空气质量指数时，气敏电阻的阻值：，
由题意可知，此时电压表的示数，则气敏电阻两端的电压：，
此时电路中的电流：，
则更换后的定值电阻的阻值：。
答：当电压表示数为10V时，电路中的电流为；
电压表示数为10V时对应的空气质量等级为良；
更换后的定值电阻的阻值应为。 
【解析】由电路图可知，与R串联，电压表测两端的电压。
当电压表示数为10V时，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出电路中的电流；
根据串联电路的电压特点求出R两端的电压，利用欧姆定律求出气敏电阻阻值，然后得出A的值，与表格数据相比较得出对应的空气质量等级；
根据气敏电阻阻值R与A的关系求出空气质量指数时气敏电阻阻值，此时电压表的示数最大，根据串联电路的电压特点求出气敏电阻两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出此时电路中的电流，最后根据欧姆定律求出更换后的定值电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，从表格中获取有用的信息是关键。
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